

专题

高质量建设共富共美现代化新慈溪

慈溪:县域经济“领头雁”越飞越高

行走宁波慈溪,处处可以感受到高质量发展的澎湃脉动。

作为浙江县域经济的“领头雁”,慈溪以改革创新实践作答一系列时代之问:新的历史条件下,怎样让传统块状经济突破瓶颈制约,加快向具有国际竞争力的产业集群转型?面对发展新常态,曾经的“交通末梢”又该如何通过“软硬件”优化提升营商环境、聚合要素资源……

“十四五”以来,慈溪坚定不移推动“八八战略”走深走实,深入践行新发展理念,改革创新、攻坚突破,奋发实干、勇毅前行,全市经济和社会发展呈现稳中有进良好态势,高质量建设共富共美现代化新慈溪取得积极成效。

慈溪连续3年夺得“浙江制造天工鼎”,通过首批国家创新型县(市)验收,通苏嘉甬高铁、市域铁路慈溪线开建,综合实力稳居全国县市域前列。锚定“硬核实力慈溪、品质魅力慈溪、平安幸福慈溪”建设目标,慈溪以“工业立市、创新强市,交通提级、城市提能,生态美城、幸福暖城”三大战略牵引破题,加快推动从县域经济向都市圈经济转型,争当中国式现代化县市域实践排头兵。

作答“十四五”

探路共富“浙一样先行”



明月湖文化商务区

■ 翁云骞 杨奇星

工业立市、创新强市
高质量建设硬核实力慈溪

60多套视觉检测系统融合深度学习,缺陷识别准确率99.9%;自主研发底座上料机等行业首创装备,设备稼动率达92%;打造个性化定制模式,以模块化设计带动“乐高式”模块化生产……得益于一系列数字化改造创新举措,公牛电器于近日入选浙江2025未来工厂试点企业,帮助慈溪实现该领域零的突破。

公牛电器的“未来化”进阶,是慈溪砥砺革新,推动工业经济迈向高质量发展的生动缩影。

坐拥2300余家规上工业企业和全省区县(市)中位次靠前的工业总产值规模,“慈溪制造”何以继续“领跑”?锚定“工业立市、创新强市”首位战略不动摇,慈溪纵深开展传统块状经济、村镇工业集聚区“两项整治”,系统实施工业用地全生命周期管理、亩均论英雄等改革举措,围绕增强产业链韧性和竞争力进行针对性、持续性创新,全方位塑造高质量发展的新动能新优势。

过去3年,慈溪共计盘活低效工业用地超万亩,规上亩均税收持续创下新高。今年1—8月,慈溪累计完成块状行业整治1146家。截至目前,慈溪全市共

有36家企业列入省数字化车间/智能工厂,106家企业列入宁波市级数字化车间/智能工厂。

漫步慈溪的乡镇街道、产业园区,制造风景已大不同。以当地最具标杆意义的智能家电产业为例,慈溪创新求变、破局重生,以建设全球家电制造业核心服务区为牵引,系统集聚工业设计、检测认证等生产性服务业,推动先进制造业和现代服务业良性互动、深度融合,助推智能家电产业体系由“制造”向“创造”跃升。今年前8个月,慈溪现代家具与智能家电产业集群核心区实现营收超700亿元,“415X”先进制造业集群实现营收3332.3亿元,居全省第一。

传统产业改头换面的同时,新兴产业也加速发展壮大。针对重大引领性项目支撑不足的短板,慈溪市大力实施招商体制机制改革,持续推动大抓招商、大抓项目“双抓行动”全面发力,深化运用“基金+基地+招商”模式,发挥“链主”企业的辐射效应开展产业链招商,成功招引一批创新实力强、示范效应好的优质项目落地。仅今年前10个月,慈溪就落地新能源、新材料、机器人等领域亿元以上产业项目34个,同比增长超4成,其中10亿元以上重点项目2个。全国投资潜力百强县市榜单,慈溪位居第2。

“两新”深度融合是推进新型工业化的关键路径。慈溪一方面培育强企业主体,牵引推动产业升级;另一方面招引孵化科创平台,促进创新要素集聚。针对县域科创资源薄弱的短板,慈溪牢牢把握长三角一体化等重大区域战略实施机遇,积极拓宽视野、主动借势借力,集聚宁波大学科技学院、慈溪理工所等与地方产业紧密契合的创新平台近10家,并通过共建人才合作基地、成果转化中心、产业化平台等多种举措,实现借梯登高、合作共赢。与武汉科技大学达成技术转移和人才引育合作以来,武科大专家走进慈溪企业百余次,与慈星、宝工等一批重点工业企业结对“科创伙伴”。

“十四五”以来,慈溪通过首批国家创新型县(市)验收,首获省“科技创新鼎”,跃居全国科技创新百强县市第6。



公牛未来工厂



上林英才产业园

与此同时,市场主体突破24万户,新增国家专精特新“小巨人”企业44家、国家高新技术企业626家。2023年度统计数据显示,慈溪全市人才资源总量已达47.58万人、高技能人才10.94万人。

交通提级、城市提能
高水平建设品质魅力慈溪

近日,在位于慈溪坎墩的新建南通至宁波高速铁路站房及相关工程TYZF-7标段施工现场,随着一台旋挖钻机启动机械钻头开钻第一桩,高铁慈溪站站房工程进入实质性施工阶段。

梳理慈溪转型发展史,几乎每一次跨越都伴随着重量级交通项目的谋划布局。早在2021年,慈溪市就召开全市域加快高水平交通建设动员大会,明确分

东海大道(329国道)、公园大道等高速公路通道。

2022年11月动工后,目前宁波市域铁路宁慈线(慈溪段)总体进度已超80%。伴随慈溪站房开钻首桩,一幅现代化综合交通枢纽的大图景在杭州湾畔铺展开来——以高铁、市域铁路、高速公路、城市快速路等现代综合立体交通体系建设为抓手,全面提升交通物流能级,强化对区域经济社会发展的支撑带动作用。

驱车行驶在一路通衢的中横线快速路上,现代化天际线轮廓渐显,繁华都市



家门口的养老驿站

的幸福食堂飘出阵阵饭香,居民拿着餐具,开始有序地挑选购买。“菜色丰富,价钱实惠,最重要的是在小区里头,不想烧了过来吃一点蛮方便。”居民朱师傅边打包边点赞。

慈溪作为先发地区,老百姓对共同富裕、美好生活有更高层

次、更多元全面的需求。推动教育强市建设,深化健康慈溪建设,悉心关怀“一老一小”……“十四五”以来,慈溪着力实施“慈有善育”“慈有优教”“慈有健康”“慈有颐养”等系列行动,加快推动全生命周期公共服务增量提质。如今,备受瞩目的浙江大学医学院附属邵逸夫医院宁波院区开建在即,确定将于2029年竣工。

2024年,慈溪城镇、农村居民人均可支配收入分别达到7.97万元、5.33万元,城乡居民人均收入倍差由2020年的1.64缩小至2024年的1.50,为宁波市最优。5年来累计投资7209万元,新改扩建养老机构10家、床位899张,截至去年底,慈溪已实现居家养老服务村(社区)全覆盖。迄今,慈溪已累计10次荣膺“中国最具幸福感城市”称号。

幸福感城市,如何让老百姓可感可知?“十四五”收官之年,一项名为“幸福邻里·家门口系列”的公共服务提质工程在慈溪开启。聚焦群众关切,慈溪整合盘活城乡金角银边、桥下屋顶、公园绿地、礼堂校舍等空间,精心布局运动场、养老驿站、健康驿站、儿童驿站、城市书房、生态绿道、停车场、文化舞台等8类“小而美”公共服务设施,推动更多优质公共资源延伸到广大群众家门口。

是“幸福暖城”,更是“生态美城”。作为享誉全国的制造重镇,慈溪坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念,努力让“大美慈溪”的生态画卷更加动人。

2021年,慈溪成立县级水环境治理专职机构——慈溪市水环境治理中心,通过驱动制度创新,构建起“规划一指挥一考核一督办”的全链条治理体系,市控断面水质优良率从2021年的42.9%提升到2023、2024连续两年的100%。“十四五”以来,慈溪还先后斩获2021年、2023年、2024年度美丽浙江建设考核优秀县(市、区),并三度捧回“五水共治”最高荣誉“大禹鼎”。

因地制宜,点“绿”成“金”。2025年4月,慈溪首单水生态产品经营权在潮塘江畔落锤,标的从84.4万元底价一路飙升至884.3万元成交。当一江碧水有了“身价”,一座县域的生态发展新图景就此加速绘就。

中横线一胜陆高架互通枢纽

阶段推进全市域加快高水平交通建设,构建长三角重要黄金节点。

“十四五”期间,慈溪以大项目为牵引迈起交通新格局——瞄准“一体化”,谋划布局“三横八纵”融合骨架路网,杭甬高速复线慈溪段、中横线快速路一期等重大交通项目相继建成通车,228国道慈溪段等“国字号”项目不断提速;

加快“同城化”,完善翠屏山中央公园北麓环线交通体系,规划布局余慈东西高速、G1531高速、宁波大道、翠屏山大道、

风光映入眼帘。近年来,慈溪坚持城市内涵式发展主线,积极开展中心城区控规整合,优化提升人居环境,以精细化治理、精准服务提升精致品质,城乡面貌实现大变样。仅今年,慈溪就推进城镇社区公共服务设施补短板项目18个,实施老旧小区梳理式改造8万平方米,新增绿色建筑100万平方米以上。

城乡风貌焕新的同时,慈溪坚持以文化先行引领城乡融合发展,打造宜居宜业的美好家园。新城河滨水空间、上林湖越窑国家考古遗址公园、鸣鹤古镇等生态文化地标串珠成链,推动全域旅游与乡村振兴深度融合。总投资22亿元的文化共建群与“15分钟生活圈”建设相融合,让慈溪百姓在家门口就能享受媲美大城市的优质文化资源。

“十四五”以来,慈溪以超前布局完善优化城市格局,列入“上海大都市圈空间协同规划”全球功能性节点,确立宁波大都市主中心之一的规划定位,并成功入选浙江省以县城为重要载体的城镇化建设试点。

生态美城、幸福暖城
高标准建设平安幸福慈溪
临近中午,位于慈溪市白沙路街道

本版图片由慈溪市委宣传部提供